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A. POLİTİKA 

 

A.1.   ABD Irak'ta seçim düzenlenmesi için müdahale etmeli (Newyork Times) 

Irak'ın ABD'nin çekilmesinin ardından darmadağın olmasını engellemek için derhal bir seçim 
yasası çıkarması gerekiyor. ABD her türlü baskıyı yaparak Irak seçiminin bir an evvel 
düzenlenmesini sağlamalı 

Amerika’nın Irak’taki en üst düzey diplomatı Christopher Hill ve en üst düzey komutanı 
General Ray Odierno ABD’nin Irak siyasetine ne kadar müdahil olması gerektiği konusunda 
aylardır münakaşa ediyor. Hill’in Iraklılara kendi yollarını bulmaları için daha fazla şans 
vermek istediği söyleniyor.  

Aklı asker azaltma takviminde olan General Odierno’ysa daha ‘ilgili’ bir yaklaşım gerektiğini 
savunuyor. Irak’ın seçim yasası üzerine yaşanan çıkmaz bu tartışmada kimin haklı olduğunu 
açıkça gösteriyor.  

Eğer Amerikan askerlerinin zamanında çekileceğine ve arkalarında dağılmayacak bir ülke 
bırakmayacaklarına dair bir umudumuz olacaksa, Irak’ın siyasi liderlerini güçlü biçimde 
‘dürtmek’ gerek. Irak Anayasası’na göre ulusal seçimler 31 Ocak’tan önce düzenlenmek 



 

zorunda. ABD Başkanı Barack Obama’nın bütün savaşçı birliklerin ağustos sonuna dek 
çekileceği yönündeki vaadinin arkasında, bu sırada Irak’ta yeni bir hükümetin kök salmış 
olacağı fikri yatıyordu. Bunun gecikmesi çekilmeyi zorlaştırıyor. Seçim yasası çıkmazsa 
oylama yapılamaz, yeni hükümet kurulamaz ve Irak’ın bölün-müş toplumunu öfkelendirmeye 
devam eden meselelerde gerçek ilerleme sağlanamaz. Bu sorunlar arasında, petrol gelirlerinin 
eşit biçimde dağıtımını sağlayacak olan ve uzun zamandır ertelenen yasanın yanı sıra, 
Kerkük’ü Arapların mı Kürtlerin mi kontrol edeceği meselesi de bulunuyor. 

Saddam Hüseyin’in gaddar diktatörlüğünün ve son yıllarda yaşanan iç savaş benzeri durumun 
ardından, Irak’ın Şii, Sünni ve Kürt toplumlarını sokaklarda değil de parlamentoda tartışırken 
görmek rahatlatıcı. Fakat durum hâlâ son derece kırılgan ve cinayetleri yeniden başlatmaya 
istekli olan güçler pes etmiş değil. Seçimler ve siyasi reform gerçekleştirilmeli. 

Seçim yasası üzerine yaşanan tartışma öncelikle, seçmenlerin oylarını partilere mi yoksa 
bireylere mi vereceği meselesinden çıkıyor. Bireylere oy vermek daha tercih edilir. Zira böyle 
bir oylama siyasetçilerle seçmen arasında daha doğrudan bir bağ kurulmasının önünü açıyor 
ve etnik temelli partileri zayıflatıyor. Seçim yasası tartışmasının ikinci ve daha zorlu olan 
ayağıysa, Kerkük’te kimlerin oy verebileceği konusu. Saddam Hüseyin Kürtleri bu bölgeden 
atmıştı; Araplar da şimdi Kürt yerel yönetimini, toprak iddialarını desteklemek için kenti 
Kürtlerle doldurmakla suçluyor. Kerkük sorununun genel olarak çözülmesi yıllar alabilir. 
Seçim engelini aşmanın yöntemiyse, kentin geleceği konusunda verilecek karar açısından 
peşin hüküm anlamına gelmeyeceğine yönelik bir anlayış temelinde, mevcut seçmen listesini 
kullanmak. 

 

Maliki’nin Washington’da gezecek vakti yok 

Seçim yasasının 15 Ekim’e dek çıkarılması gerekiyordu ve planlayıcılara göre seçim 
hazırlıkları birkaç ay sürecek. Iraklı siyasetçilerin bir anlaşmaya varma konusunu ciddiye 
alması gerekiyor. Obama da dahil olmak üzere Amerikalı yetkililer de, Iraklı siyasetçileri 
anlaşmaya ikna etmek için baskı yapmalarını sağlayacak bütün kaynakları seferber etmeli. 

Irak Başbakanı Nuri Maliki’nin bu hafta bir yatırım konferansı için Washington’a gelmeyi 
tercih etmiş olması karşısında şaşkınlık yaşıyoruz. Irak dış yatırıma muhtaç ama seçimlerin ve 
bir miktar istikrar umudunun yokluğunda kimse yatırım yapmaz. Obama şubatta Irak 
stratejisinin ana hatlarını  

belirlerken, ABD’nin çekilmeye hazırlandığı sırada bile “Irak liderleri arasında bölünme 
yaratan meselelerde adil ve kalıcı anlaşma arayışında dürüst bir arabulucu” olacağını 
söylemişti. Irak kritik bir dönemde. Dürüst bir arabulucuya ve hatta daha fazlasına ihtiyaç 
duyduğu açık. 

A.2.  Obama'nın Irak planı suya düşüyor (Kuds ül Arabî) 

Bağdat, 130’dan fazla insanın ölümüne ve en az 800 kişinin yaralanmasına yol açan 
patlamalar sebebiyle korku içinde. Bu patlamalar, siyasetçilerin bir dizi sorun üzerine tehlikeli 



 

biçimde bölündüğü ve siyasi krizin tırmandığı bir zamanda gerçekleşti. Söz konusu sorunların 
başındaysa Araplarla Kürtler arasındaki tartışmalı Kerkük kenti ve seçim yasası geliyor. 

Irak parlamentosu seçim yasasını kabul edemedi. Bu durum seçimin ocak ortalarında 
yapılması, sonuçları pek iyi olmayacak büyük bir macera haline getiriyor. ‘Kanlı çarşamba 
patlamaları’ diye adlandırılan eylemlerden iki ay sonra gerçekleşen son bombalamanın 
amaçları şöyle: Ülkenin istikrarını sarsmak, güvenlik şartlarını daha da kırılgan hale getirmek 
ve ABD’nin şehirlerden çekilmesinin ardından Irak güçlerinin kontrolü ele alamamasını 
sağlamak. 

Resmi çevreler patlamanın sorumluluğunu Kaide ve Baasçılara yükledi. Ancak tıpkı ağustosta 
altı bakanlık binasının yanı sıra parlamentoyu da hedef alan patlamalarda yaşandığı gibi, bu 
suçlamalara hiçbir resmi kanıt sunmadılar. Son patlamanın yöntemi, yani adalet bakanlığına 
saldıran intihar eylemcisinin bomba yüklü bir kamyon kullanması patlamaların arkasında 
Kaide’nin olma ihtimalini baskın kılıyor. Zira benzer bir yöntem 1998’de Nairobi ve 
Tanzanya’daki Amerikan elçiliklerinin, 1996’da Suudi Arabistan’ın Hubar bölgesinde ve aynı 
yıl İslamabad’taki Mısır elçiliğinin patlatılmasında da kullanılmıştı. 

Suçlu gerçekten Kaide’yse, bu durum örgütün yeniden güçlendiği ve ülkedeki güvenlik 
çöküşüyle siyasi anlaşmazlıkları kullanarak yeniden organize olduğu anlamına geliyor. Çoğu 
Kaide’den ayrılıp ABD’nin tarafına geçmiş Sahva güçlerinin de, güvenlik organlarına 
alınmaları yönündeki Amerikan tavsiyelerini reddeden hükümete karşı durması da uzak 
ihtimal değil. 

Bu kanlı patlamalar, son zamanlarda güvenlik şartlarının iyileşmesi nedeniyle güçlenen 
Maliki’ye zarar verecek ve başbakanın seçime birlikte gireceği ‘Hukuk Devleti 
Koalisyonu’nun söylemini belirsiz kılacak. ABD Başkanı Barack Obama’nın sıkıntısı daha da 
büyük. Zira Obama Irak’tan çekilme planını güvenliğini iyileşmesi ve Irak güçlerinin 
güvenliği sağlama gücü temelinde inşa etmişti. Dünkü patlamalar bu planı silip süpürdü.  

A.3.  Barzani'den 'dönüş' açıklaması! (DHA) 

Kuzey Irak'taki Bölgesel Kürt yönetiminin Başbakanı Neçirvan Barzani, bölücü başı 
Abdullah Öcalan'ın çağrısı üzerine Türkiye'ye gönderilen 34 kişilik PKK'lı grubun 
karşılanmasında provokatif gösteriler yapıldığını, Kürtlerin süreci baltalamamaları için 
bundan kaçınmaları gerektiğini söyledi. 
Önümüzdeki günlerde görevi IKYY Yurtsever Birliği'nden Berham Salih'e bırakması 
beklenen Irak IKYY Demokrat Partisi lideri ve Bölgesel Kürt Yönetimi'nin Başkanı Mesut 
Barzani'nin yeğeni Başbakan Neçirvan Barzani, Kuzey Irak'tan yayın yapan `Rudaw' adlı 
internet sitesinin sorularını yanıtladı. Bölgeden yayın yapan `Denge Azad' adlı sitede de 
yayınlanan röportaja göre Başbakan Barzani, PKK'nın Türkiye'ye `Barış Grupları'nı 
göndermesinin olumlu ancak, karşılamanın `kışkırtıcı' olduğunu söyledi. PKK'lı 2 grubun 
örgütün elebaşı Abdullah Öcalan tarafından gönderildiğini, bunların PKK'yı simgeleyen sözde 
bayraklarla binlerce kişi tarafından karşılandığını, ve 34 kişinin serbest bırakıldığını hatırlatan 
Başbakan Barzani şöyle konuştu:"Türkiye'nin amacı, `Kürt sorununun' önünü açmak, 
yıllardan bu yana devam eden `Kürt sorununun' çözülebileceğini göstermek. Bu sorunun 



 

çözümü için sabır ve mantıklı tepkiler gösterilmesi gerekir. Bu tarihsel ve kanlı bir sorun. 
Türkiye'de Kürtlerin varlığı artık kabul ediliyor. Hükümetin attığı adımlar Türk politikasının 
önünü açmak içindir. Kürtlerin de bu adımları desteklemesi ve kışkırtıcı politika izlemekten 
vazgeçmesi gerekir. Ancak, bu grubun Türkiye'ye gitmesinde gösterilen sevinç, kutlamalar 
provokasyon içerikliydi. Bu süreci güçlendirmek için Türk kamuoyundaki tepkileri dikkate 
almaları, aşırı milliyetçi grupların görüşlerini güçlendirecek hareketlerden kaçınmaları 
gerekir. Başbakan Recep Tayyip Erdoğan ve Cumhurbaşkanı Abdullah Gül'ün 80 yıllık 
Kürtleri inkar eden politikalara karşı attığı adımlara saygı gösteriyoruz. Bütün Kürtlerin bunu 
desteklemesi, provokatif eylemlerden kaçınmaları gerekiyor."  

A.4.  Irak'ta durum hâlâ çok kırılgan (Referansgazetesi.com) 

"Irak'la ilgili yorumlar yanıltıcı olabiliyor. Hafta sonu gerçekleştirilen ve 150'den fazla 
insanın ölümüyle sonuçlanan intihar saldırıları da bunun kanıtı. Son saldırı ülkede birçok 
şeyin pamuk ipliğine bağlı olduğunun göstergesi. Onun için devam eden sessiz ortama 
aldanmamak gerekir. Çünkü çözülmemiş o kadar çok sorun var ki. Saldırıların Bağdat'ta 
olmasının da başka bir anlamı var." Telefonun diğer ucundaki gazeteci Hadi Mizbah, Irak'ta 
olan bitenle ilgili yorum yapmaktan yorulmuş gibi. Kendisi dahil birçok kişinin ülkenin 
geleceğine ilişkin hâlâ iyimser olamadığını, durumu net görmek için 2011 sonunu beklemeyi 
tercih ettiğini söylüyor. Mizbah'a göre ülkenin geleceğini etnik ve mezhebi dinamiklerin 
alacağı tavır belirleyecek. 

Peki, 2007'den bu yana meydana gelen en kanlı saldırının gerekçesi ne ve arkasında kimler 
olabilir? Bağdat'takiler, "El Kaide, eski Baasçılar, Şii veya Suniler hatta Amerika. Yani herkes 
olabilir" diyor. Ağustos ayında Bağdat'ta meydana gelen saldırı nedeniyle Suriye'de üslenen 
Iraklı Baasçılar suçlanmış hatta bu durum Suriye ile Irak'ın arasını açmıştı. Oysa o dönemde 
kimse bu saldırının arkasında ABD ile arasını düzelten Suriye'yi "ikaz" eden İran'ın 
olabileceğini düşünmemişti. Üstelik İran, Tahran yanlısı Şiilerin Irak'a hâkim olmasını istiyor. 
Bağdat'tan gelen haberler, bazı durumlarda her daim olağan şüpheliler kapsamındaki "El 
Kaide-Baas" klişesinin dışına çıkılmasının zorunlu olduğunu gösteriyor. 

Herkes kendi hesabēnē yapēyor 

Irak, Amerikan işgalinin ardından yıllardır gün yüzüne çıkmayan etnik, mezhebi çekişmelerin 
bedelini ödüyor. Bu, Şii-Sünni Araplar ile Kürtlerin ortak bir zeminde Iraklı kimliği altında 
bir araya gelememelerinden kaynaklanıyor. Ortak bir çıkarda birleşemeyen grupları provoke 
etmek ya da ülkenin siyasi zeminini kaydırmak kolaylaşabiliyor. Zaten bombalamaları 
gerçekleştirenler de bu düşünce ile hareket ediyor.  

Irak'ta önümüzdeki ocak ayında çok önemli bir seçim var. Şii kökenli Başbakan Maliki 
milliyetçi ve birleştirici bir çizgi ile son iki seçimden galibiyetle çıkmıştı. Şimdi Maliki yalnız 
değil, rakipleri var. Ama Maliki'ye alternatif olarak ortaya çıkan Şii ağırlıklı Irak İslam 
Yüksek Konseyi, Es Sadr Grubu, Dawa Partisi'nden kopanlar ve bazı Sünni grupların 
oluşturdukları girişimi unutmamak gerekiyor. Ayrıca 2011 sonunda çekilmeyi planlayan 
Amerika'nın çekilmeyi geciktireceğine yönelik işaretler mevcut. Bu tür saldırılar çekilme 
sonrası Irak'ta belli miktarda Amerikan askeri bırakmak için gerekçe oluşturamaz mı?  



 

Irak'tan gelen haberleri dikkatle izlemek gerekiyor. Gazeteciler hâlâ "yeşil bölge" denen 
duvarlarla çevrili bölge dışına çıkamıyor. Bağdat'a giden heyetler sadece havaalanı-yeşil 
bölge güzergâhını görebiliyor. Yapılan yorumların birçoğu sadece "niyet beyanından" öteye 
gidemiyor. Kerkük sorununun ne olacağı hâlâ belli değil. Bu yüzden önümüzdeki dönemde 
özellikle seçimler yaklaşırken artma potansiyeli olan kanlı saldırılara hazırlıklı olmak 
gerekiyor maalesef. 

A.5.  Irak'ta seçim kanunu değişiyor (haberaktuel) 

Irak'ta önde gelen siyasi aktörler, seçim yasasında değişiklik yapılması konusunda uzlaşmaya 
vardı. 

Meclis başkan yardımcısı Halit el Attiye; AFP muhabirine, Devlet Başkanı Celal Talabani 
(Kürt), Başbakan Nuri Maliki (Şii) ve Meclis Başkanı İyad es Samaray'ın (Sünni) katılımıyla 
yapılan toplantıda 16 Ocakta yapılması öngörülen genel seçimlere seçim kanununda 
değişiklik yapılarak gidilmesi için uzlaşma sağlandığını söyledi.  

Attiye'ye göre, uzlaşma metni yarın mecliste grup yöneticilerine sunulacak, uzlaşma 
sağlanırsa metin bilahare oylamaya sunulacak. Attiye, üzerinde uzlaşılan değişiklikle ilgili 
ayrıntı vermedi.  Irak meclisinde yeni seçim kanunu konusunda geçen hafta uzlaşma 
sağlanamamıştı.  

ABD Başkanı Barack Obama, Iraklı yöneticilerin seçim kanunu konusunda uzlaşmaları için 
dün çağrıda bulunmuştu. 

A.6.  Zebari: “Seçim Gösterilen Tarihte Yapılacak”  (PNA) 

Federal Irak Parlamentosu Üyesi Abdulbari Zebari, “Irak parlamentosundan seçim 
kanunlarının kabulune engel olanların, Irak seçimlerinin ertelenmesini isteyenlerdir” dedi.  

Irak Parlamentosu ve IKYYi İttifakı Liste Üyesi Abdulbari Zebari PNA’ya verdiği bir 
demeçte, Irak parlamentosundan seçim kanunlarının kabulüne engel olanların, Irak 
seçimlerinin ertelenmesini isteyenlerdir dedi. 

Parlamenter Abdulbari Zebari,  seçimlerin zamanında yapılmasını istemeyenlerin,  Irak 
Anayasasına ve kanunlarına karşı olduklarını belirtti. 

Zabari son olarak,  Yapılacak olan seçimlerin gösterin tarihte yapılacağını ve bu tarihin 
ertelenmeyeceğini söyledi. 

A.7.  Kerkük’te 97 Bin Kürt Aile Sürgün (PNA) 

Irak Parlamentosu ve IKYYi İttifakı Liste Üyesi Sadi Berzınci, Birleşmiş Milletler'in yaptığı 
sayıma göre, geçen 30 yıl içerisinde Kerkük’te 97 bin Kürt ailenin sürgün edildiğini bildirdi.  

Irak Temsilciler Meclisi Hewler ofisinde düzenlenen basın toplantısında açıklamalarda 
bulunan Sadi Berzınci, “Bazı şoven taraflar seçim yasasını engellemeye çalışıyorlar. Elbette 
bu şovenlerin tutumu anayasa mahkemesi tarafından reddedilmiştir” dedi.  



 

Sadi Berzınci, “Birleşmiş Milletler'in yaptığı sayıma göre, geçen 30 yıl içerisinde Saddam 
Hüseyin döneminde Kürtler yaşadıkları yerlerinden zorla göç ettirilmiş. Kerkük’te 97 bin 
Kürt aile eski rejim tarafından sürgün edilmiş. Bu nedenle biz Kerkük seçimlerinin Irak’ın 
diğer illeri gibi yapılması konusunda ısrar diyoruz.” 

Berzınci, “Onlar, bizler tarafından Kürtlerin bu bölgelere getirilip yerleştirilmesini bahane 
ediliyor. Eğer ellerinde bir belge varsa yayınlayabilirler. Fakat ellerinde hiçbir belge yok ve 
sadece süreci sabote etmek istiyorlar” dedi. 

A.8.  Talabani: Kerkük, Kürtlerin kırmızıçizgisidir (Dengê Azad-Bağdat) 

Irak Hükümeti’nin Kürt ortağı IKYY İttifak Bloku ile Bağdat arasında 16 Ocak 2010’da 
yapılacak lrak genel seçimlerin Kerkük’te ertelenmesi veya özel bir statü verilmesi yönünde 
başlayan tartışmalar gerilime dönüştü. 

Kerkük’te seçimlerin ertelenmemesi konusunda Bağdat’a uyarı üstüne uyarı yapan Kürtler, 
son olarak “Kerkük, Kürtlerin kırmızı çizgisi ve ulusal meselesidir” diyerek Kerkük 
üzerindeki siyasi baskıya son verilmesini istedi. 

IKYY İttifak Bloku üyesi parlamenter Ala Talabani, “Kerkük’te seçimlerin ertelenmesi veya 
özel bir statü getirilmesini kesinlikle Kabul etmeyiz” dedi. 

“Kerkük Kürtler için ulusal bir meseledir” diyen Kürt kadın parlamenter Talabani, “Kerkük, 
Kürt siyasi hareketinin programında sürekli öncelikli bir mesele olarak yerini almıştır. 
Kürtlerle lrak’ın ardıl hükümetleri arasındaki çelişkilerin büyük çoğunluğu Kerkük 
üzerineydi” diye konuştu. 

Talabani, Kerkük daha önce Baas rejiminin “kırmızıçizgisi” olduğunu söyleyerek, “Kerkük 
şimdi ise, Kürtlerin kırmızı çizgidir. KYB, KDP ve diğer tüm Kürt partilerin ortak kırmızı 
çizgisidir” dedi. 

Irak anayasasının Kürtlerin haklarını tanıdığını hatırlatan Talabani, “Eğer biz şimdi Kerkük 
savunmasak, ne zaman savunacağız? Biz, Kerkük’ün Kürt kimliğini Baas rejimine karşı 
savunduk. Biz şimdi, lrak Hükümet ortağıyız, Kerkük üzerinde nasıl taviz verebiliriz?” diye 
sordu.     

Talabani, Türkiye başta olmak üzere, Arap ve komşusu ülkelerin Kerkük meselesine 
doğrudan müdahale ve Bağdat’a baskı yaptıklarını söyledi.   

A.9.  Saddam'ın yargıcı Kuzey Irak'ta Bakan (Sabah) 

Kuzey Irak'ın çarşamba günü yemin ederek görevine başlayan yeni hükümetinin adaletten 
sorumlu bakanı Rauf Abdül Rahim daha çok ülkenin idama mahkûm edilen devrik lideri 
Saddam Hüseyin'in yargılayan hâkim olarak biliniyor. Rahim Irak Cumhurbaşkanı Celal 
Talabani'nin liderliğindeki Kürdistan Yurtseverler Birliği'nden Berham Salih'in 
başbakanlığında görev yapacak. Saddam Hüseyin'in avukatlarından Halil Duleymi bu hafta 
yayımlanan kitabında, "Saddam Hüseyin'in kaçış planının, Iraklı direnişçilerin ve 
korumalardan oluşan özel bir gücün yardımıyla 2006 yazında uygulanmasının planlandığını" 



 

yazdı. 
 
A.10.  Terörün hedefi Baasçıları seçime katmak (YDH) 

Irak'ta yeni tur şiddet akımının yayıldığı bir sırada Saddam rejiminin kalıntılarının terör 
olaylarında rolü bulunduğu belirtiliyor. Irak İslami Yüksek Konseyi Lideri Ammar El Hekim 
son saldırılardan kimi hassas devlet dairelerine sızan Baasçıların sorumlu olduğunu söyledi. 

 
Sadr grubu da Baasçıların devletin hassas kurumlarına sızmasının ülkenin güvenlik durumunu 
olumsuz yönde etkilediğini vurguladı.  Irak meclis üyelerinden El Areci Irak'taki son 
huzursuzluklarda Badasçıların ülkenin güvenlik ve istihbarat teşkilatlarındaki kalıntılarının 
rolü bulunduğunu vurguladı.  Hiç şüphesiz Irak'ın güvenlik ve istihbarat teşkilatlarında çok 
sayıda baasçının nüfuz etmesi ülkenin istikrar ve güvenliği için ciddi tehdit oluşturuyor. 

 
Sadr grubu sorumlularından Muhammed El Bayati Irak'ın devlet kurumları, güvenlik 
teşkilatları ve bakanlıklarında halen 16 bin Baasçının çalışmakta olduğunu belirtti.  Bu yüzden 
Irak'ın bazı siyasi akımları Bağdat'taki son güvensizliklerin söz konusu şahısların 
girişimlerinin sonucu olduğunu vurguluyor ve son terörist saldırıların, koruma altındaki Yeşil 
Bölge ve Irak devlet kurumlarının bulunduğu bölgelerde meydana geldiğine dikkat çekiyorlar. 
 
Bilindiği üzere söz konusu bölgeler geniş şekilde kontrol ediliyor. Bu yüzden Amerikalılar ve 
bazı askeri güçlerin Bağdat'taki son terörist saldırılarda rolü bulunduğu ihtimali gündeme 
getirilmiştir. 
 
Amerika uzun zamandan bu yana asılsız iddialar ve buhrandan diğer ülkeleri sorumlu 
gösterme yoluyla Irak hükümeti ve güvenlik teşkilatının kabiliyeti konusunda soru işaretleri 
oluşturmaya ve bu yolla Baasçıların yeniden Irak'ta siyasi alana dönmelerine zemin 
hazırlamaya çalıştı. 
Irak'ta yakında genel seçimler düzenlenecek. Siyasi uzmanlar Baas partisinin Amerika'nın 
desteğiyle Irak'ta şiddeti körüklemeye ve seçim ortamını etkilemeye çalıştığını belirtiyorlar. 
Amerika ve Baasçıların bu ortak girişimlerdeki amaç, Bağdat hükümetine yönelik çemberi 
daraltma ve Baasçıların seçime katılması konusunda isteklerini Iraklı yetkililere dayatmaktır.  

 
Ancak Baasçılar bu konuda ne kadar başarılı olacaklardır konusuna gözlemciler pek umutlu 
bakmıyorlar. Zira bu parti Irak'ta işlediği cinayetlerle halk tarafından asla affedilmeyecektir. 
Irak halkının Baas partisinin cinayetleri ve vahşi girişimlerini unutmaları için uzun zamanın 
geçmesi gerekmektedir. 

 
Bağdat yönetimi de Baas partisinin faaliyetlerinin Irak anayasasına göre yasak olmasını 
dikkate alarak devlet kurumlarının baasçılardan temizlenmesi ve ülkede güvenliğin 
güçlendirilmesi için girişimlerini sürdürüyor. 

A.11.  Başkan Barzani, Hristiyanlar Kürdistan’ın Asli Unsurlarıdır (PNA) 

Bugün Başkan Barzani Patrik Mar Ehmenatiyus ve beraberindekileri kabul etti. Patrik Başkan 
Barzaniye sürekli olarak Kürdistanın tüm farklılıklarını bir arada tutmak ve eşit kılmak için 
sarfettiği çabadan dolayı tekrar teşekkür etti. 
 



 

Patrik Kürdistan Hükümetinin halkın bilgi seviyesini yükseltmek ve kültürünü korumak için 
uyguladığı projelerden özellikle hristiyanların projelerde yer verilmesinde dolayı Başkan 
Barzaniyi tebrik etti ve yeni hükümetin bu çalışmaları devam ettirmesi temennisinde bulundu. 
 
Başkan Barzani Hristiyanların Kürdistan’ın asli unsuru olduklarını ve onların Kürdistanın 
kurulmasında önemli katkılar sağladığını ve kardeşlik çerçevesinde diğer halklarla 
yaşadıklarını belirtti. Hiç kimse arasında bir fark söz konusu değil ve birlikte yaşam kültürü 
içinde tarihsel tüm hakları verilmiştir. 
 
Başkan Barzani Irak’ın bazı bölgelerinde hristiyanlara dönük yapılan bazı saldırıları 
kınayarak Kürdistan kapılarının hristiyan kardeşlerimize açık olduğunu eğer ki tekrardan bir 
tehlike söz konusu olması durumunda dedi. 

A.12.  Kürt Hükümeti, 3 AB ülkesinde temsilcilik açtı (Dengê Azad-Hewlêr) 

Kürdistan Bölge Başkanı Mesut Barzani’nin talimatları doğrultusunda Kürt hükümeti, dünya 
devletleriyle siyasi, ticari  ve diplomatik alanlarda ilişki geliştirmek amacıyla yıl sonunda 
açmayı düşündüğü 10 temsilcilikten 3’ünü açtı.  

Kürdistan Bölge Hükümeti Dış İlişkiler Sorumlusu Felah Mustafa yaptığı açıklamada, 3 
Avrupa Birliği üyesi Almanya, İtalya, Avustralya’da resmi temsilcilik açtıklarını bildirdi. 

Mustafa, Kürdistan Bölge Hükümeti’nin “dünya açılım” politikası kapsamında dünya 
devletleriyle karşılıklı çıkarlara dayalı dostluk ilişkiler geliştirmeye devam edeceğini 
söyledi.      

Kürt Hükümeti’nin 3 AB ülkesinde açtığı resmi temsilci atamaları hakkında bilgi veren Felah 
Mustafa, “İtalya temsilciliğine Rezan Heme Salih Kadir, Almanya temsilciliğine Dilşad 
Mustafa Barzani ve Avustralya temsilciliğine de Heval Desko Siyan atandı” dedi. 

 

B.��GÜVENLİK 
 
 

B.1.  "Bağdat'taki terör saldırısına güvenlik güçleri destek verdi" (Dengê Azad-Bağdat) 

Irak Parlamentosu’nda grubu bulunan Sünni Uzlaşma Cephesi üyesi parlamenter Ahmed 
Elvani, önceki gün Bağdat’ta 155 kişinin hayatını kaybettiği, yaklaşık 600 kişinin de 
yaralandığı çifte bombalı saldırıyı düzenleyen teröristlerle lrak güvenlik teşkilatı üyeleri 
arasında ilişki olduğunu iddia etti.  

Bağdat’taki kanlı terörist saldırı düzenleyenlerin El-Kaide’ye bağlı radikal Sünni örgütlerler 
olduğunu söyleyen Elvani, teröristlerle ilişki içinde olan güvenlik teşkilatı üyeleri hakkında 
soruşturma başlatılmasını istedi. 

Ahmet Elvani, “Bağdat’taki Adalet Bakanlığı ve Valiliği hedef alan bombalı saldırı, büyük 
güvenlik boşluğu olduğu ve teröristlere bazı güvenlik görevlilerin destek verdiğini gösteriyor” 
dedi. 



 

Bombalı saldırının düzenleniş şekli karşısında “sakın” olduğunu söyleyen Elvani, “Teröristler, 
o kadar kontrol noktasından geçerek hükümetin kalbi olan birçok bakanlığın bulunduğu 
hassas bir bölgede bombalı saldırı düzenlemesi insanı şaşırtıyor. Güvenlik güçlerinin desteği 
olmadan böylesi büyük bir saldırı yapılması mümkün değildir” diye konuştu.   

B.2.  Patrick Cockburn: Irak istikrardan fazlasıyla uzak (Radikal) 

Bağdat'ın göbeğinde gerçekleşen barbarca intihar saldırıları, Irak'ta şiddetin sona ermekten ne 
kadar uzak olduğunu gösteriyor. Sanki bu saldırıların emrini verenler, ülkeyi 
istikrarsızlaştırmak için tek yapmaları gerekenin iki ayda bir bu vahşeti tekrarlamak olduğunu 
biliyor. 

Başbakan Nuri el Maliki'nin hükümeti, güvenlik durumunu iyileştirdiğini söyleyip şişinerek 
kendisini daha da savunmasız hale getiriyor. Irak üç yıl öncesine nazaran daha güvenli bir 
ülke, fakat hâlâ dünyanın en tehlikeli yerlerinden biri. 

Ķntihar eylemini ºnlemek zor 

Dün Hayfa Caddesi'nde yaşanan katliamın Amerikan birliklerinin üç ay önce Irak 
kentlerinden çekilmesi nedeniyle yapıldığını düşünmenin hiç gereği yok. ABD birlikleri olsa 
da olmasa da, bombacılar 2003'te BM karargâhını yerle bir ettiklerinden bu yana Bağdat'ın 
her köşesine ulaşmaya muktedirler. 

Bomba yüklü arabalarla düzenlenen intihar saldırılarını durdurmak, sürücünün öldürücü 
yükünü kendi eliyle infilak ettirmeyi planlamadığı durumlarda bile son derece zor.  

Geçici IRA'nın (Provisional IRA), 1990'larda Londra'nın finans merkezindeki çok daha küçük 
alanları hedef almaktaki başarısını hatırlayın. 

19 Ağustos'ta Irak Dışişleri Bakanlığı'nı darmadağın eden patlamanın ardından Dışişleri 
Bakanı Hoşyar Zebari, bombanın ordu ve polis kontrol noktalarındaki işbirlikçiler sayesinde 
sokulabilmiş olması gerektiğini söylemişti.  

Bu doğru olabilir. Fakat Irak güvenliğinin bütün araçları araması imkânsız, özellikle de 
bombacılar geçerli resmi belgeleri rahatça elde edebilirken. Ayrıca Iraklı askerler ve polisler, 
intihar bombacılarını durduranlar için konan ödülü olsa olsa ahrette alabileceklerinin 
fazlasıyla farkındadır. Hal böyleyken, şüpheli araçları aramaya pek de hevesli 
olmayacaklardır. 

1.6 milyon insan evinden edildi 

Irak'ın hâlâ istikrarsız olduğunun kanıtı bombalı saldırılardan ibaret de değil. Ne yazık ki 
bunun başka göstergeleri de var; sözgelimi ülke içinde mülteci konumuna düşen 1.6 milyon 
insanın evlerine hâlâ dönememiş olması. Uluslararası Göç Örgütü'nün bir araştırması, ülke 
içindeki bu mültecilerin neden evlerine dönemediğini açıklıyor. Araştırmaya göre güvenlik 
durumu eskisinden daha iyi olabilir, fakat mülteciler "işlerinin, evlerinin, çocukları için 
okulların, suya, elektriğe ve sağlık hizmetlerine ulaşımın olmadığı" koşullarda hayatta kalma 
mücadelesi vermeyi sürdürüyorlar. 



 

Bu saldırıların arkasında kim var? Kaide'nin bazı hücreleri olduğu ve bunların muhtemelen 
Baas Partisi veya eski rejimin güvenlik birimlerinin kılavuzluğunda hareket ettiği hemen 
hemen kesin. Kaide 2007'deki kadar güçlü değil, fakat bu cehennem yaratamayacağı anlamına 
gelmiyor. 

Komĸular da su­lanēyor 

Irak'taki asıl sorun ülkenin üç ana topluluğunu oluşturan Şiiler, Sünniler ve Kürtler arasında 
temel bir uzlaşma sağlanmaması. Her grup hâlâ birbirlerinin zayıf noktalarını arıyor. Nüfusun 
beşte üçünü oluşturan Şiiler, Saddam Hüseyin'in Sünni rejiminin devrilmesinden kârlı çıktı ve 
2005-2007 arasında Bağdat için yaşanan mezhep savaşını kazandılar. Bu, nüfusun beşte birini 
oluşturan Sünnilerin iktidardan istedikleri payı almadıkça hükümeti istikrarsızlaşma gücüne 
sahip olmadığını anlamına gelmiyor. 

Iraklılar sonu gelmeyen şiddeti, komşularının yeniden güçlü bir Irak'ın doğmasını önleme 
niyetinin göstergesi sayma eğiliminde. İran Körfez'de bir başka Şii devletinin ortaya 
çıkmasından memnun olacaktır, fakat Bağdat'ta kendisine baş kaldıracak güçlü bir hükümet 
de istemiyor. Suudi Arabistan, Selahaddin Fatımileri devirdiğinden bu yana Arap 
dünyasındaki ilk Şii hükümetin Irak'ta kurulduğunu görmekten son derece rahatsız. Kuveyt, 
Körfez Savaşı'ndaki kayıplarının tazminatı mahiyetinde Irak'ın son derece ihtiyaç duyduğu 
petrol gelirlerinin bir kısmını hâlâ alıyor. 

Bir başka sorun da Irak'ın siyasi ve ekonomik yeniden inşası. Ülke 30 yıl boyu savaş, isyan ve 
ekonomik yaptırımlarla sarsıldı. Devlet işlemiyor. Bazı iyi haberler de var: Petrolün varil 
fiyatı 80 dolara yükseldi. Fakat Basra gibi nispeten sakin kentler bile maaşlarını alamayan 
insanlarla dolu. Hükümet geçmişin derin yaralarını saramıyor. Son saldırı Irak'ın sorunlarını 
çözmekten ne kadar uzak olduğunu gösteriyor. 

B.3.  Irak'ın ilk radar sistemi ABD tarafından Kerkük'te kuruldu (CİHAN) 

ABD Hava Kuvvetleri, Irak Hava Kuvvetleri'ne 250 kilometrelik alanı tarayabilen b,r radar 
sistemi ile 6 silahlı küçük uçak hediye etti.  

Faaliyete geçecek radar sistemi ile uçakların, ABD'liler tarafından 3 yıldan beri yürütülen bir 
proje dahilinde olduğu ve sistem için 53 milyon dolar paranın harcandığı kaydedildi. Kerkük 
Hürriyet Havaalanı'nda bugün Irak Hava Komutanı General Enver Hama Emin, Kerkük Polis 
Genel Müdürü Cemal Tahir, Kerkük Hürriyet Havaalanı Komutanı Albay Pilot Şehap Cihad 
Ali ile Iraklı ve ABD'li davetlilerin katıldığı bir tören düzenlendi.  

Törende konuşan Irak Hava Komutanı General Enver Hama Emin, hediye edilen sistemle 
Irak'ta ilk radar sisteminin Kerkük'te faaliyete geçtiğine dikkat çekti. Yeni radar sisteminin 
250 kilometrelik alanı tarayabildiğini ifade eden General Emin, "Irak'ta radar vardı; ancak çok 
yetersizdi. Var olan radar sistemi ancak 90 kilometrelik alana hizmet verebiliyordu. Artık 
hava şartları ne kadar kötü olursa olsun, her türlü uçak bu yeni seyir radar sistemini 
kullanarak iniş yapabilecek. Bu sistemin Irak hava kuvvetlerine çok yararı ve etkisi olacaktır. 
İnşallah diğer bölgelerde de bu sisteme geçilecektir." dedi.  



 

Kerkük Hürriyet Havaalanı Komutanı Albay Pilot Şehap Cihad Ali ise verilen uçakların, 
teröristlerin takibi ve kovalanmasında da kendilerine daha kolaylık sağlayacağına dikkat çekti. 

B.4.  Irak'ta "polis terörü" kameralara yansıdı (DHA) 

Irak'ta polisin vatandaşlara yönelik şiddetinin en net görüntüsü, Türkmen Yengice köyündeki 
bir futbol sahasında kameraya yansıdı.  

Tuzhurmatu ilçesine bağlı Yengice köyünde düzenlenen futbol turnuvası kapsamındaki maç 
sırasında polis güçleri aniden sahaya indi, havaya ateş açtı ve bölgede adeta terör estirdi. 5 
gün kadar önce oynanan maçın ilk yarısı güzel geçti ancak olaylar maçın ikinci yarısında 
başladı. 

Hakkında tutuklama kararı olan bir kişinin gözaltına alınması gerekçesi ile harekete geçen 
polis bölgeyi aniden kuşattı. 

Futbol sahasēna da giren polis korku sa­tē. 

Genç futbolcular neye uğradıklarını henüz anlamazken polis güçleri sahanın hemen yanı 
başında bir kişi kişiyi köşeye sıkıştırıp tutuklamaya çalıştı. Irak'ın yeni demokrasisinde olaylar 
bunlarla yetinmedi, hakkında tutuklama kararı alınan kişinin polis tarafından tutuklama 
şeklide insanlık dışı eyleme dönüştü. 

Türkmen Tuzhurmatu ilçesine bağlı Yengice köyünde bu olayların yaşandığı futbol sahası 
adeta bir savaş alanına çevrildi, polisler mevzi aldı ve izin alınmadan evlere girildi 

B.5.  ABD, Irak ve peşmerge güçlerinden karma bir birlik kuracak (ANF) 

Irak'taki Amerikan birliklerinin komutanı General Ray Odierno, Federe IKYY Bölge Başkanı 
Mesud Barzani ile Selahattin kasabasında bir araya geldi. Odierno, ABD, Irak ve peşmerge 
güçlerinden oluşan karma bir birlik kurulacağını söyledi. 

Görüşmede Kürt bölgesi Peşmerge Bakanı Cafer Mustafa, İçişleri Bakanı Kerim Sincari ve 
Kürt askeri yetkilileri de hazır bulundu.  

Basına kapalı gerçekleşen görüşmede General Odierno, Barzani'ye Kürt bölgesinden ayrı 
kalmış bölgelerin güvenliğini sağlamak amacıyla ABD, Irak ve peşmerge güçlerinden oluşan 
karma bir birlik kurulmasına yönelik planlarından bahsetti. Odierno, bu planlarında yardımcı 
adımlar atmasından dolayı da Barzani'ye teşekkür etti.  

Yapılan görüşmede Barzani ile General Odierno'nun ayrıca Irak'ta 2010 Ocak ayında 
yapılması planlanan genel seçimlerin, zamanında yapılmasını söylediği belirtildi. İkilinin 
ayrıca seçim kanunları, Kerkük sorunu, Musul Hadbe Listesi ile Neynova (Musul) Kardeşlik 
listesi arasındaki sorunlardan ve IKYY hükümetinin yeni kabinesi gibi konuları ele aldıkları 
ifade edildi 

B.6.  Irak Ta Seçim Öncesi Saldırılar Artıyor (Birgun.Net) 



 

Irak'ta ocaktaki seçimlere kısa bir süre kala art arda bombalı saldırılar gerçekleştiriliyor. 
Başkent Bağdat'ta bomba yüklü iki araçla Valilik binası ile Adalet Bakanlığı'na yönelik 
yapılan intihar saldırısında, ilk belirlemelere göre 90 kişi öldü, 600 kişi ise yaralandı 

Irak başkenti Bağdat'ta Dicle nehri kıyısında bulunan hükümet binalarına dün sabah 
saatlerinde bomba yüklü iki araçla intihar saldırısı düzenlendi. İki ay önce Dışişleri ve Maliye 
Bakanlıklarına düzenlenen ve yüzden fazla bakanlık çalışanının yaşamını yitirdiği intihar 
saldırısının ardından hedef bu sefer Adalet Bakanlığı ile Valilik Binası'ydı. Kent 
merkezindeki bakanlıklara yönelik yapılan saldırının ardından bir açıklama yapan güvenlik 
kaynakları yapılan saldırının kim yada kimler tarafından yapıldığının henüz belirlenemediğini 
açıkladı. 

Fransız haber ajansı AP saldırılarda KDP’nin Bağdat bürosunun da hedef alındığını bildirdi. 
Bağdat’ta ağustos ayında bomba yüklü iki kamyonlarla Dışişleri ile Maliye Bakanlıkları'na 
düzenlenen saldırıda 100’den fazla kişi hayatını kaybetmişti. 

Bombalar Birer Birer Patlatēlēyor 

ABD işgali ile birlikte bombalama ve saldırıların eksik olmadığı Irak'ta, ocak ayında 
yapılması düşünülen genel seçimler yaklaştıkça bombalı saldırılar artıyor. Seçimler öncesi 
ülkeyi kaosa sürüklemek isteyen güçler peşpeşe intihar saldırıları düzenliyor. 

Irak parlamentosu çarşamba günü ocak ortalarında yapılması planlanan genel seçimler 
konusunda bir anlaşmaya varamamıştı. Seçimler ABD’nin Irak’tan çekilmeye çalıştığı bir 
döneme gelmesi itibariyle hayati bir önem arz ediyor. Ancak gerek Irak yönetimindeki 
anlaşmazlık gerekse de peş peşe patlatılan bombalar seçimlerin zamanında yapılmasını 
belirsiz hale getiriyor. 

ABD'nin haziran ayında kentlerin yönetimini Irak kuvvetlerine devretmesiyle birlikte 
saldırıların daha da arttığı ileri sürülüyor. Yapılan yorumlara göre ABD ordusu kentlerin 
yönetimini Iraklılardan tekrar geri almak için yaşanan şiddet olaylarına ve bombalı saldırılara 
göz yumuyor. 

ABDônin BM el­isi Rice, Barzani ile gºr¿ĸt¿ 

ABD'nin Birleşmiş Milletler'deki (BM) elçisi Susan Rice, Federal IKYY Bölgesi’ne ziyarette 
bulunarak başta seçimler olmak üzere ABD ve IKYY Bölgesi arasındaki ilişkileri görüşmek 
üzere Mesut Barzani ile bir araya geldi. Rise'ın Barzani ile Erbil'de “siyasi sorunlar, gelecek 
seçimler ve IKYY Bölgesel hükümeti ile ABD arasındaki ilişkileri” görüştüğü belirtildi. 

Rice ile Barzani görüşmesinin bir diğer önemli konusu ise Kerkük'tü. Kürt yönetimi perşembe 
günü ABD'nin Kerkük’e özel bir sistem uygulanması teklifini geri çevirmişti. Barzani, 
“Kerkük için özel bir yasa kabulünü reddediyoruz. Önceden karar verilmiş bir kotaya göre 
sandalyelerin dağıtılmasını kabul etmiyoruz” demişti. Barzani, “Kerkük’teki seçimlerin 
ülkenin geri kalanı ile birlikte yapılması gerekiyor ve bu vilayette etnik temelde seçim 
bölgeleri kurulmasını reddediyoruz” diye ekledi. 



 

B.7.  Saldırıları El Kaide Üstlendi (Anadolu Ajansı) 

Irak'ın Başkenti Bağdat'ta Önceki Gün Düzenlenen, 155 Kişinin Ölümüne 500 Kadar Kişinin 
Yaralanmasına Neden Olan İki İntihar Saldırısının Sorumluluğunu Terör Örgütü El Kaide 
Bağlantılı Bir Örgüt Üstlendi. 

Irak'ın başkenti Bağdat'ta önceki gün düzenlenen, 155 kişinin ölümüne 500 kadar kişinin 
yaralanmasına neden olan iki intihar saldırısının sorumluluğunu terör örgütü El Kaide 
bağlantılı bir örgüt üstlendi.  

Militanların bu tip bombalı saldırıların kendileri tarafından düzenlendiğini duyurmak 
amacıyla sık sık kullandıkları bir internet sitesinde, "Irak'taki İslami Devlet" adlı örgüt 
tarafından yayınlanan açıklamada, örgüte bağlı intihar eylemcilerinin, Adalet Bakanlığı ile 
Bağdat il toplantı salonunu hedef aldıkları belirtildi. 

B.8.  Irak'ta Sünni lidere suikast girişimi (Dünya Bülteni) 

Irak'ta, Irak Hükümeti ile ittifak içerisinde bulunan Sehva (Uyanış) adlı Sünni örgütün lideri 
Rahim Muzab'a suikast girişiminde bulunuldu. Samarra şehrinde düzenlenen, kendisine ait bir 
binanın duvarına yerleştirilen bombanın, Muzab arabası ile ayrılırken patlatılması ile 
gerçekleştirilen saldırıdan, Muzab yara almadan kurtuldu.  
 
Sehva örgütü mensuplarının eski Sünni direnişçilerden ve Irak askerlerinden oluştuğu 
biliniyor. Sehva örgütünün devriye gezdiği bölgelerde şiddet olaylarında ciddi düşüşler 
görülüyor. Iraklı ve ABD’li askerler de silah, para, eğitim ve İçişleri Bakanlığı'nda iş 
karşılığında Sehva militanlarını direniş gruplarına karşı kullanıyor. 
  
K¿rt Bºlgesi'nde De Durum Gergin  
 
Kuzey'deki özerk Kürt bölgesinde de Kerkük'teki referandumla ilgili olarak gerginlik devam 
ediyor. Irak Parlamentosu, Kerkük'teki durumun belirsizliği nedeniyle Ocak ayında yapılacak 
seçimlerle ilgili bir kanunun oylanmasını erteledi.  
 
Kerkük'ün 45 km. güneyindeki Dakuk kentine Iraklı askerlerin geldiğini söyleyen yerel 
konseyin başkanı Emir Heva Kerem, askerlerin, Kürt peşmergelerinin bölgeden ayrılmasını 
istediğini açıkladı.  
 
Bunun, Irak Hükümeti ile yapılan anlaşmaya aykırı olduğunu savunan Kerem, Irak 
Ordusu'nun, Dakuk bölgesinin idari meselelerine müdahale etmesini kabul etmeyeceklerini 
ifade etti. 
  
Musul'da Patlama  
 
Yine etnik ve dini açıdan çok zengin olan, ancak bu sebeple de farklı grupları arasında 
bölünen Musul kentinde de şiddet devam ediyor. Geçtiğimiz Ocak ayında Arap milliyetçisi 
bir bölgesel hükümetin işbaşına gelmesiyle artan şiddet olaylarının sonuncusu henüz yaşandı.  
 
Devriye gezen bir polis aracına yönelik bombalı saldırıda üç sivil ölürken, biri polis 5 kişi de 
yaralandı. Musul ve civarı, neredeyse her gün ölümcül saldırıların yaşandığı bir bögle olarak 
göze çarpıyor.  



 

 
B.9.  Fatura Irak güvenlik güçlerine (BBC) 

Pazar günü Bağdat'ta 150'den fazla kişinin öldüğü saldırılarla ilgili olarak Irak güvenlik 
güçlerine mensup 60 kişi tutuklandı. 

Aralarında 11 üst düzey yetkilinin de bulunduğu söz konusu personelin, işbirliğiyle mi 
ihmalle mi suçlandığı ise henüz bilinmiyor. Savunma Bakanlığı'ndan yapılan açıklamada, 
tutuklananların saldırı gününde bölgede görev yaptığı, bir kısmının çevredeki kontrol 
noktalarında konuşlandırılmış oldukları belirtildi. 

Öte yandan Irak hükümeti, 150'den fazla kişinin öldüğü saldırıların ardından ABD'den daha 
fazla katkı istedi. Amerikan ordusu Haziran ayında Irak kentlerinden çekilmiş ve sorumluluğu 
Iraklılara bırakmıştı. 

Ancak Irak Dışişleri Bakanı Hoşyar Zebari BBC'ye yaptığı açıklamada, son iki yılın en kanlı 
saldırısının Irak güvenlik güçlerine olan güveni sarstığının altını çizdi. 

Zebari Amerikan g¿­lerinden daha fazla m¿dahil olmalarēnē talep etti. 

"Amerikalılar artık bu konu bizi ilgilendirmiyor deyip sırtlarını dönemezler" diyen Zebari, 
aksi takdirde Amerika Birleşik Devletleri'nin de Irak'tan çekilme takvimini gözden geçirmek 
zorunda kalabileceğini belirtti. 

Bağdat ile Washington arasında varılan anlaşma uyarınca, Amerikan ordusunun Irak'ı 2011 
yılı sonunda tamamen terk etmiş olması gerekiyor. Irak Dışişleri Bakanı Ocak ayında 
yapılacak seçimlerin ertelenmesi durumunda, Amerika'nın katkısının daha da hayati hale 
geleceğini belirtti. 

Hoşyar Zebari Birleşmiş Milletler'e de seslenerek, Irak'ın istikrarını olumsuz etkileyen dış 
müdahalelerin de incelenmesi çağrısı yaptı. Irak hükümeti Suriye'yi, Pazar günkü saldırıları 
düzenleyen unsurlara yataklık yapmakla suçluyor. Bağdat Suriye'nin saldırılarla bağlantısını 
ortaya koymak için, Birleşmiş Milletler'e sunulmak üzere bir dosya hazırlıyor. 

B.10.  Ammar el-Hekim: Baasçılar güvenlik servisine sızmış (YDH) 

Irak İslami Yüksek Konseyi Başkanı Ammar el-Hekim, Baasçıların hassas devlet 

dairelerine ve güvenlik servislerine sızmış olmasının tehlikeli sonuçlar doğurabileceği 

konusunda uyarıda bulundu. 

 

Irak İslami Yüksek Konseyi Başkanı Ammar el-Hekim, geçtiğimiz Pazar günü Bağdat’ta 

düzenlenen ve 130 kişinin ölümüyle sonuçlanan terörist saldırıyı kınayarak Irak halkına 

saldırı sonrası yaralananlara yardım etmesi çağrısında bulundu. 



 

 

Saldırıda yaralananlar için kan veren ve halktan da kan bağışında bulunmasını isteyen 

Ammar el-Hekim, basçıların bazı hassas devlet dairlerine ve güvenlik servislerine sızmış 

olduğuna değinerek güvenlik yönetimine eleştirilerde bulundu ve “Biz defalarca Baasçı 

unsurların bu tür hassas merkezlere sızması konusunda uyarılarda bulunmuştuk” dedi. 

Öte yandan Irak Hükümet Sözcüsü Ali Debbağ, geçtiğimiz Pazar günü düzenlenen terörist 

saldırılarla ilgili ilk bulguların saldırının Baasçıların işi olduğuna dair ipuçları verdiğini 

söyledi. 

B.11.  60 Irak güvenlik görevlisi tutuklandı (YDH) 

Geçtiğimiz Pazar günü Bağdat'ta meydana gelen iki terörist saldırıyla bağlantılı olduğu 
belirtilen 60 Iraklı güvenlik görevlisinin tutuklandığı bildirildi.  

Konuyla ilgili açıklamada bulunan General Kasım el-Ata, aralarında subayların da bulunduğu 
60'tan fazla güvenlik görevlisinin Pazar günkü iki terörist saldırıyla bağlantılı olarak 
tutuklandığını söyledi. 

Pazar günü Bağdat'ta düzenlenen iki ayrı intihar saldırısında 130 kişi ölmüş, 700'den fazla kişi 
de yaralanmıştı. Terörist saldırının sorumluluğunu el-Kaide üstlenmişti. 

Irak devlet televizyonu el-Irakiye'ye demeç veren General kasım el-Ata, Irak Adalet Bakanlığı 
ve Bağdat İl Meclisi Binasını hedef alan terörist saldırılarla ilgili olarak tutuklananlardan 
11'inin subay, 50'sinin ise patlamaların gerçekleştirildiği Salihliye bölgesinde bu subaylara 
bağlı güvenlik görevlileri olduğunu açıkladı. 

B.12.  Irak ordusu: Peşmerge Kerkük'ten çekilsin (Dengê Azad-Kerkük) 

Kerkük'teki lrak Ordusuna bağlı 12'nci özel tugay komutanı ve eski Baasçı General 
Abdulemir Zeydi, peşmergelerden Dakuk kasabası ve çevre bölgelerden derhal çekilmelerini 
istedi. 

Kürt güvenlik güçlerinden başka bir gücü bölgede istemediklerini belirten Kerkük'e bağlı 
Dakuk İlçe Meclisi Başkanı Emir Kerem, "Dakuk yönetiminin onayı ve bilgisi olmadan 12. 
tugayın kasabamıza yerleşmesini kabul etmeyiz" dedi ve 12. Tugay Komutanlığının Dakuk'un 
içişlerine müdahale etmesine de karşı olduklarını söyledi. 

Dakuk yönetimi ve halkın talebi üzerine bölgeye gelen Kürt güvenlik güçlerinden memnun 
olduklarını belirten Kerem, Kerkük'te gerilimin tırmandığı bir dönemde peşmergelerin 
bölgeden çekilmesi isteniyor. Bunu kabul etmemiz mümkün değildir" dedi. 

Kerem, "Kerkük İl Meclisi Başkanı Rızgar Ali'yi bu konuda bilgilendirdik ve kendisinden bir 
komite oluşturulup kasabada halkın hangi gücü istediği konusunda bir referandum 
yapılmasını talep ettik. Talebimiz olumlu karşılandı" diye konuştu. 

 



 

C.��EKONOMİ 
 

C.1.  Irak'ı, Türk tipi OSB'ler kalkındıracak (Akşam) 

Savaşla yıkılan sanayisini yeniden ayağa kaldırmak isteyen Irak, düzenli sanayileşmek için 
Türkiye'nin kapısını çaldı.  

Irak iş dünyası, bu geziye katılan sivil toplum örgütlerinden, ülkelerinde Organize Sanayi 
Bölgesi (OSB) kurmak için yardım istedi. 250'yi aşkın OSB'si ile bu konuda oldukça 
deneyimli olan Türk işadamları, şimdi Irak'a bu konuda teknik destek sağlayacak. Başbakan 
Tayyip Erdoğan'ın Irak gezisine, ekonomi dünyasından çok sayıda oda, dernek ve sivil toplum 
örgütü de katıldı. Erdoğan, beraberindeki bakanlarla Irak'la ortak kabine toplantısı yaparken, 
iş dünyası da boş durmadı. Türk işadamları da orada Irak Yatırım Ajansı ile toplantı yapıp 
işbirliği imkanlarını ele aldı.  

Acil elektrik santralı lazım  

Konuya yönelik bilgi veren ASO Başkanı Nurettin Özdebir, Irak'ın savaş öncesinde, petrole 
dayalı sanayi yanında, hurmadan elde edilen  

içki, çimento ve silah fabrikalarına sahip olduğunu belirterek, bu fabrikaların çoğunun 
kapandığını kaydetti. Özdebir, bu fabrikaların rehabilite edilerek tekrar açılmak istendiğini 
aktararak, ancak bu işletmelerin ciddi altyapı eksikliği olduğunu aktardı. Özdebir, sanayiye 
enerji sağlamak için de Irak'a acilen santral kurulması gerektiğini ifade ederken, Irak'ta 
sanayileşmenin daha çok Basra, Bağdat ve Musul'da gerçekleştirilmek istendiğini de bildirdi. 
Özdebir, ASO olarak da Selahattin eyaletindeki Tikrit kenti ile işbirliği protokolü yaptıklarını 
da söyledi.  

C.2. Irak'tan Türkiye'ye bankacılıkta işbirliği talebi (Anadolu Ajansı) 

Musul Yatırım ve Kalkınma Bankası Genel Müdürü Abdulrahman M. Al. Obaidi, 
önümüzdeki dönemde Irak'ın büyük bir kalkınma hamlesi yaşayacağını, Türkiye'nin harekete 
geçmesini beklediklerini belirterek, "Irak'daki insanlar belki Türk insanını Suriyeli insandan 
daha fazla seviyor. Türk halkını çok seviyoruz, sayıyoruz. Sizden bekliyoruz, harekete geçin, 
gelin iş yapın" dedi. Musul Yatırım ve Kalkınma Bankası heyeti, İstanbul TOBB Plaza'da 
Türk yatırımcılarla bir araya geldi. Toplantıda konuşan Musul Yatırım ve Kalkınma Bankası 
Yönetim Kurulu Üyesi Ali Hussein Mohamed, gerek Musul bankası gerek Irak'taki bütün 
bankalar olarak Türk işadamlarına, müteşebbislere, bankacılık anlamında her türlü kolaylığı 
ve hizmeti vermeye hazır olduklarını söyledi. Dünyanın birçok yerinde muhabir bankaları 
bulunduğunu anlatan Mohamed, "Ancak Türkiye Cumhuriyeti'ndeki kardeşlerimiz için hizmet 
vermek istediğimiz zaman bunun doğrudan olmasını isteriz, dolaylı olmasını istemeyiz" dedi. 
Daha önce Yapı Kredi ve Garanti Bankası ile bu yönde teşebbüsleri olduğunu söyleyen 
Mohamed, "Bize düşen tüm hazırlıkları yapıp sunmuştuk ama cevap alamadık. Şu ana kadar 
da bir sonuca varamadık" diye konuştu. Toplantı öncesi Akbank'la görüşmeler yaptıklarını 
söyleyen Mohamed, yalnızca Akbank ile ilişki kurmak istemediklerini, bütün bankalarla 
çalışmak istediklerini belirtti. Mohamed, "Bir atasözü vardır; 'Mekkeliler Mekke yollarını 



 

daha iyi bilirler. Siz Türkler size gereken hususlar nelerdir kendiniz daha iyi biliyorsunuz. 
Irak'ın her yerinde bizim şubelerimiz mevcuttur. Türk işadamlarına her türlü yardım, danışma, 
finans ve bankacılık hizmeti vermeye hazırız. Musul Bankası'nı kendi bankanız gibi bilin. 
Geldiğiniz zaman Musul bankası emrinize amade. Yalnız Musul'da değil tüm Irak'ta her türlü 
hizmeti vermeye hazırız" şeklinde konuştu. 

 "Harekete ge­in, gelin iĸ yapēn" 

Musul Yatırım ve Kalkınma Bankası Yönetim Kurulu Üyesi ve Genel Müdürü Abdulrahman 
M. AL. Obaidi de, önümüzdeki dönemde Irak'ın büyük bir kalkınma hamlesi yaşayacağını 
ifade ederek, "Türkiye'den beklentimiz var; Artık Türkiye harekete geçsin. Irak'daki insanlar 
belki Türk insanını Suriyeli insandan daha fazla seviyor. Türk halkını çok seviyoruz, 
sayıyoruz. Sizden bekliyoruz, harekete geçin, gelin iş yapın" dedi. Bazı Türk firmalarının 
Kuzey Irak'ta iş yaptığını ancak hak edişlerini alamadığını söyleyen Obaidi, bu konuda 
kendilerinin araya girdiğini ve Türk firmalarının paralarını ödediklerini anlattı. Türk 
işadamlarına, "gelin bizden iş alın, harekete geçin. 'Armut piş ağzıma düş' misali olmasın. 
Gelmezseniz bu işler başkasına gider" çağrısında bulunan Obaidi, bir iki sene öncesinde 
akşam saat 20.00, 21.00'de Musul'da hayat dururken şimdi hayatın devam ettiğini, huzur ve 
güvenin sağlandığını söyledi. Genel Müdür Obaidi, şöyle devam etti:  

"Biz Türk yatırımcılarına her çeşit bankacılık, finans hizmetlerini vermeye hazırız. Yeter ki 
gelin, iş yapın, çalışın. Türkiye'deki bankaların bizimle direkt ilişki kurmasını dileriz. Niye 
aramıza muhabir bankalar, aracılar girsin. Türk bankaların bu hususta Irak bankaları ile ilişki 
kurması gerekiyor. Siz Irak'taki durumun iyileşmesini bekliyorsanız çok beklersiniz. 
Bombalar altında, savaş yıllarında biz kepenk indirmedik, çalışmaya devam ettik. Kalkınma 
planları yapıldı. Onun için gelin çalışın..." 

Warka Bank Yönetim Kurulu Üyesi Hathal Yonis Agha ise Irak'ta 120 şubeleri bulunduğunu, 
sadece Ürdün ve Lübnan ile 3 milyar dolarlık işlem hacimleri olduğunu ifade ederek, 
"Türkiye ile daha büyük hacimli işler yapmak istiyoruz. Ama şu ana kadar işbirliği yapma 
noktasında Türk tarafından olumlu bir yaklaşım görmedik, sonuca varamadık. Türk tarafı ile 
akreditif hesabı aldığımızda direkt olmasını isteriz. İstediğimiz, iki taraf arasındaki bankacılık 
ve finans ilişkilerini geliştirmek" dedi. Geçmiş yıllarda Gaziantep'teki fuarlara katıldıklarını 
ve burada şube açma isteğinde bulunduklarını anımsatan Agha şunları kaydetti: 

"Devlet eski Bakanı Kürşad Tüzmen'e konuyu ilettik ama bugüne kadar sonuç alamadık. 
Türkiye ve Irak ile ilişkilerin daha iyiye gitmesini isteriz. Özellikle ticari ilişkilerin... Biz 
kardeşlerimiz Türk işadamlarına türlü hizmeti vermeye hazırız. Bizim istediğimiz Türk-Irak 
ilişkilerinin Amerika ile olan ilişkilerimizden daha büyük olması." 

Türk-Irak İş Konseyi Başkan Yardımcısı Abdullah Değer, Irak'ta Türk işadamlarının yaşadığı 
sıkıntılar ve Irak'taki bankaların Türkiye'den beklentilerini değerlendirmek amacıyla bu 
toplantıyı organize ettiklerini söyledi. Değer, Türkiye'de şube açmak isteyen Iraklı bankalar 
bulunduğunu, aynı zamanda Türkiye'den de birçok bankanın Irak'ta şube açmak istediğini, 
hatta Ziraat Bankasının şube açtığını belirtti. İki ülke arasındaki ticaret hacminin 2008 yılında, 
2002 yılına göre yüzde 410 artış göstererek 3,9 milyar dolardan 5,2 milyar dolara ulaştığını 



 

ifade eden Değer, "İki ülke arasında güçlü siyasi irade var. İş dünyasının da desteği ile 
ülkelerimiz arasındaki ticareti geliştirmek amacındayız" dedi. Türk-Irak İş Konseyi olarak 
Wara Bank'ın Türkiye'de şube açması için ellerinden gelen maksimum çabayı göstererek 
Türkiye Bankalar Birliği'ne başvurduklarını söyleyen Değer, "Şube açılması için ancak 50 
tane yabancı banka izni olduğu ve şu anda böyle bir şey düşünülmediği söylendi. Bu konuda 
çalışmalarımız devam edecek. Biz burada yatırım yapmak isteyen Irak bankasına elimizden 
geldiği kadar yardım etmek durumundayız. Devlet eski Bakanı Kürşad Tüzmen, zamanında 
ilgilendi ama şu ana kadar maalesef bunun iznini alabilmiş değiliz" diye konuştu. Değer, 
bakanlık düzeyinde Irak ile Türkiye arasında bankacılık finans zirvesi yapılacağının da 
sözünü verdiğini kaydetti. 

 "Telefonlarēmēza cevap alamēyoruz" 

İş Bankası Uluslararası Bankacılık Bölüm Müdürü Yılmaz Ertürk, Irak'ta 8 farklı banka ile 
muhabirlik ilişkileri bulunduğunu, bunların bir kısmı ile doğrudan iş yaptıklarını ifade ederek, 
"Bazı Iraklı bankalarla iş yapmak istediğimizde zaman zaman telefonlarımıza, elektronik 
postalarımıza cevap alamıyoruz ya da çok geç cevap alıyoruz. Ayrıca, Irak bankalarının 
Türkiye limitleri yeterli değil. Irak bankalarının limitlerini artırmalarında fayda var" dedi. 
Ziraat Bankası Dış İlişkiler Daire Başkanlığı Yönetmeni Tevfik Kerem Akyol da, Irak'ta çok 
sıkı kontrolü olan bir bankacılık sektörü bulunduğunu, bunun kimi zaman işlemlerin 
yürütülmesinde sorunlara yol açabildiğini söyledi. Akyol, bankacılık sektöründe EFT 
sisteminin olmaması gibi altyapı sorunları yaşandığını kaydetti. 

 

D.��KÜLTÜR VE YAŞAM 

D.1. Amerikan işgalinin yaraları sar sar bitmiyor (Radikal)  
Irak'ın sadece yüzlerce insanı öldürüp yaralayan bir patlama meydana geldiğinde manşetlere 
çıkması trajik bir durum. Son iki ayda Bağdat'ta iki kez önceki günkü gibi iki katliam yaşandı; 
son saldırı, Irak halkının ülkelerinin ABD tarafından işgal edilmesinin bedelini hâlâ kanlarıyla 
ödediğine dair korkunç bir hatırlatma. 

Manşetlerde Afganistan'ın Irak'ın yerini alması kaçınılmaz olsa da, bunun ahlaken 
sorgulanabilir bir yanı da var. Amerikan güçlerinin Irak'taki kayıpları azalırken ve 
Afganistan'daki ABD ve Britanya kayıpları artmaya başlarken, ikincisi haber bültenlerinde 
adım adım Irak'ın yerine geçiyor. Bu da Irak'ta işlerin dikkat çekici biçimde iyileştiği ve 
ülkenin bütün alanlarda ilerleme kaydettiği izlenimini yaratıyor. Daha haziran ayında, bir 
yığın yaygara arasında, Amerikan güçleri Irak kentlerinden ülkenin dört bir köşesindeki çeşitli 
Amerikan üslerine 'çekilmişti'. 

Uyuĸturucu kullanēmē artēyor 

ABD güçleri için durumun iyileştiğine kuşku yok, öte yandan Britanya birlikleri Irak 
cehenneminden arap topar alınıp Afganistan cehennemine atıldı. ABD'nin Irak planı kendi 
kayıplarını azaltmak konusunda bugüne kadar başarılı oldu, zira 'direnişe' (Irak'ta nefret 



 

edilen Kaide tarzı terör saldırılarından ayırmak için 'onurlu vatansever direniş' ifadesi 
kullanılıyor) karşı savaşmak üzere daha fazla Irak gücü seferber edildi. 

Fakat yönetici çevrelerin parçası olmayan Iraklılara durumlarının işgalden bu yana iyileştiğini 
anlatmaya çalışırsanız, size sadece sayısız ölüyü ve yaralıyı değil, milyonun üzerindeki 
yetimleri ve dulları, ülkeden kaçan 2 milyon insanı, birçoğu korkunç bir sefalet halinde 
yaşayan ülke içindeki 2 milyon mülteciyi hatırlatacaklardır. 

Birçok kasaba ve kenti kaplayan lağım sularını, temiz su, yakıt ve elektrik olmayışını, giderek 
kötüleşen sağlık ve eğitimi anlatacaklardır. Yüzde 50'nin üzerindeki işsizlik oranından, 
kaçırılan çocuklardan, özgürce hareket etmekten korkan kadınlardan ve uyuşturucu 
kullanımıyla fuhuşun hızla artmasından söz edeceklerdir. Irak ve Amerikan 
hapishanelerindeki on binlerce mahkûma uygulanan tüyler ürpertici işkence yöntemlerinden 
dem vuracaklardır. Size, Başkan George W. Bush'a ayakkabılarını fırlatan Muntazer el Zeydi 
gibi 'dünyaca ünlü bir vatansevere' bile Başbakan Nuri Maliki'nin muhafızları ve güçleri 
tarafından işkence ediliyorsa, sıradan vatandaşın ne gibi bir şansı olabileceğini soracaklardır. 

Iraklılar ayrıca derhal, ülkeye 'Amerikan tanklarının sırtında' gelen yolsuz yöneticilerden de 
söz edecektir. Bakanlıkların ve yüksek mevkilerin ABD'nin mezhebe ve etnik kökene göre 
tarif edilen çeşitli müttefikleri arasında pay edildiğini anlatacaklardır.  

Gerçekten de Irak'ta yolsuzluk öyle boyutlara ulaşmış durumda ki, ticaret bakanı ve kardeşleri 
'Dürüstlük Komitesi' üzerinden yüz milyonlarca dolar çalmakla suçlanıyor; ulaşım bakanı 
yardımcısı, bir diğer muazzam rüşvetin 'ilk taksidi' mahiyetinde 100 bin dolar alırken 
yakalanıyor. 

Hem ABD yanlēsē hem ºzg¿r rejim olmaz 

Irak ve halkı acı çekmeye devam ederken, Batı medyasının çoğunluğu onların acısını 
görmezden gelirken, Başkan Barack Obama da hâlâ selefi Bush'un hedefinin peşinden 
gidiyor. Bu hedef Bağdat'ta ABD'yle yakın ittifak halindeki bir hükümete sahip olmak. Bu, 
istikrarlı, barış içinde ve demokratik bir Irak yaratmakla bağdaşmıyor. Amerikalı 
stratejistlerin hâlâ öğrenmediği şey şu: Irak halkı özgür bırakıldığında Bağdat'ta Amerikan 
yanlısı bir rejimi kabul etmeyecektir ve 'çıkış stratejisi' kaçınılmaz biçimde uzun vadeli işgalle 
sonuçlanacak, daha fazla kan ve yıkımdan başka bir şey getirmeyecektir. 

Irak halkından ahlaksız, mezhepçi ve Amerikan yanlısı siyasetçilerden oluşan karman çorman 
bir güruhu seçmesi nasıl beklenebilir? Yegâne gerçekçi çıkış stratejisi, Irak halkının kendi 
kaderini Amerikan müdahalesinden bağımsız olarak tayin etmesiyle başlamalı. 

D.2. IKYY’dan Fransa’ya 70 Öğrenci (PNA) 
IKYY Bölgesi Yüksek Öğretim Bakanlını Dr. İdris Hadi ve IKYY Bölgesi Hükümet 
sözcülüğü, bu günlerde IKYY Bölgesi’nden 70 öğrenci Fransa’ya göndereceğini bildirdiler. 

Bakan İdris Hadi, IKYY Hükümeti Fransa’ya üniversiteyi bitirmiş 70 öğrencilerini 
gönderecekleri kararını aldıklarını söyledi.  



 

Gönderilecek 70 öğrencinin Tıp, mühendislik, yönetici (idareci) vb. alanlarda gönderileceği 
belirtildi. Öğrencilerin Fransa’ya gönderilmesi konusunda, Bakan İdris Hadi, 70 öğrencini 
Fransa’ya gönderilmesi, Fransa Konsolosluğu ve Fransa Dışişleri Bakanının yardımlarıyla 
sonuç bulduğunu söyledi. 

Fransa’nın üç üniversitesinde eğitim görecek olan Öğrencilerin iki gruba ayrılarak gösterilen 
tarihlerden gönderilecek. Öğrencilerin bu ayın 28’de ve önümüzdeki ayın 5’de Fransa 
seferlerine başlayacak. 

 

E.��TÜRKİYE İLE İLİŞKİLER 
 

E.1.  Türkiye, Erbil'e konsolosluk, Kerkük'e de başkonsolosluk ofisi açmayı planlıyor 
(CNN Turk ) 

Türkiye, Kuzey Irak'ı ilk kez bakanlar düzeyinde ziyaret edecek. Dışişleri Bakanı Ahmet 
Davutoğlu ve Dış Ticaret'ten sorumlu Devlet Bakanı Zafer Çağlayan, gelecek hafta sonu 
Erbil'de olacak.   

Türkiye, Kuzey Irak'ı ilk kez bakanlar düzeyinde ziyaret edecek. Dışişleri Bakanı Ahmet 
Davutoğlu ve Dış Ticaret'ten sorumlu Devlet Bakanı Zafer Çağlayan, gelecek hafta sonu 
Erbil'de olacak.   

Türkiye, Kuzey Irak'ı ilk kez bakanlar düzeyinde ziyaret edecek. Dışişleri Bakanı Ahmet 
Davutoğlu ve Dış Ticaret'ten sorumlu Devlet Bakanı Zafer Çağlayan, gelecek hafta sonu 
Erbil'de olacak.  

Bakanların, Kuzey Irak bölgesel yönetimi yetkilileriyle bir araya gelmesi bekleniyor. 
Ziyaretin en önemli gündem maddesi, terörle mücadele. Görüşmede, Mahmur Kampı'nın 
boşaltılması konusunun da görüşüleceği de kulislere sızan bilgilerden.  

Ziyarette, Türkiye'nin Erbil'e konsolosluk açması da görüşülecek. Türkiye, Kerkük'e de 
başkonsolosluk ofisi açmayı planlıyor. Bakanlara, iş adamları da eşlik edecek. Davutoğlu ve 
Çağlayan'ın Erbil dışında, Musul ve Basra'yı ziyaret etmesi bekleniyor. 

E.2.  Kuzey Irak Türk yatırımcıları bekliyor (CİHAN) 

Bursa Genç İşadamları Derneği (BUGİAD) İnegöl Şubesi'nin dış pazarda verimliliği artırmak 
ve İnegöl mobilyasını dünyaya tanıtmak için yurt dışı gezilerine Azerbaycan'dan sonra Kuzey 
Irak ile devam etti.  

Geziyi tamamlayıp yurda dönen BUGİAD İnegöl Şubesi Yönetim Kurulu Başkanı Ahmet 
Akıskalı, Kuzey Irak'ta Türk ürünlerinin kalite konusunda tercih sebebi olduğunu ifade etti. 
Akıskalı, "Kuzey Irak Türkiye'nin 1980'li yıllarına benziyor. Yapılacak o kadar çok iş var ki. 
Gıdadan imalata, perakendeden, inşaata, mobilyadan ev tekstiline kadar bakir bir alan. Yeter 
ki azimle ve dürüstlükle iş yapabilelim." dedi. 



 

Ağırlıklı olarak mobilyacılardan oluşan 25 kişilik grupla yaptıkları Kuzey Irak seyahatinde 
Erbil yerel yönetimi ticaret bakanının kendilerini çok sıcak karşıladığını ifade eden Akıskalı, 
"Bölgede her türlü yatırıma ve ticarete kapıların açık olduğunun beyan edilmesi bizlere büyük 
enerji verdi." diye konuştu. 

'Hedef Yeni Pazar, Hedef İhracat' parolasıyla hareket ettiklerini belirten Başkan Ahmet 
Akıskalı, "Çok sayıda şirket, Irak'ta iş yapmanın yollarını ararken Türk firmaları Kuzey Irak'a 
ilgi gösteriyor. Türk işadamlarının Kuzey Irak'ı tercih etmelerinin birkaç nedeni var. En 
önemlisi güvenlik. Güney Irak'taki yoğun çatışma ve karmaşa ortamı, Türk şirketlerini bu 
bölgeden uzak durmaya zorluyor. İkinci neden ise Kuzey Irak'ta yönetimi elinde bulunduran 
Kürt yöneticilerin ve halkın Türkiye'ye karşı olan güven ve sevgisi." şeklinde konuştu. 

Kuzey Irak Ticaret Bakanlığı'na gerçekleştirilen ziyarette, bakanın memnuniyetini dile 
getirdiğine işaret eden Akıskalı, Ticaret Bakanı Muhammed Rauf'un şunları ifade ettiğini 
kaydetti: "Kuzey Irak hızlı bir şekilde gelişmekte olan bir ülkedir. Şu an ülkede üretim hiç 
yok. Ama üretimin artması için sanayi bölgeleri kuruyoruz. Bu sanayi bölgelerinde yer almak 
için bizlere proje hazırlayıp getirin. Ülkede vergi ve KDV zaten yok. Projelerinizin 
kapasitesine göre, büyüklüğüne göre sizlere yeri, elektriği, suyu ücretsiz verebiliriz. Türk 
firmalarının bu sanayi bölgesinde yer almalarını istiyoruz. Siz Türk kardeşlerimizi buralarda 
görmekten, buralarda ticaret yapmalarından memnun oluyoruz. Türk mallarına buralarda en 
güvenilir mal gözü ile bakılıyor. Bu, sizler için bir avantajdır. Buraları ihmal etmeyin. 
Türkiye'nin Kuzey Irak'a ihracatı var. Ama bu ihracat bağlarınızı daha da güçlendiriniz. Bu 
konuda bizlerin üzerine ne düşüyorsa yapmaya hazırız. Yeter ki siz buralarda yatırım yapın, 
ticaret yapın." 

Diğer yandan, alınan bilgilere göre, dört günlük gezide Kerkük Ticaret Odası Başkanı Kamal 
Tawliq Al-Ssaighe'nin misafiri olan İnegöllü işadamları, oda yönetimiyle bir araya geldi. İkili 
görüşmelerin gerçekleştiği toplantıda konuşan Ticaret Odası Başkanı Kamal Tawliq Al-
Ssaighe, "Siz Türk kardeşlerimizi burada ağırlamaktan mutluluk duyuyoruz. Bizler Türkiye'yi 
çok seviyoruz, sizlerle ticaret yapmak bizleri çok sevindirecek. Yapacağınız bütün 
anlaşmalara ben kefilim." dedi. 

Işık Üniversitesi'nin ve Türk okullarının da ziyaret edildiği gezide, iş adamları ülkeye 
memnun olarak döndü. 

E.3.  Musul Valisi: Türkiye ile İlişkilere Özel Önem Veriyoruz (CHA) 

Musul Valisi Esil Nuceyfi, Türkiye ile olan ilişkilerine özel önem verdiklerini belirterek, 
Dışişleri Bakanı Ahmet Davutoğlu'nun ziyareti ile bu ilişkileri daha da ileriye götüreceklerini 
söyledi.  

Musul Valisi Nuceyfi, Davutoğlu'nun tarihi Musul ziyaretine çok büyük önem verdiklerine 
dikkat çekti. Davutoğlu'nun ziyareti öncesi Cihan Haber Ajansı'na özel açıklamada bulunan 
Nuceyfi, tarihi ziyareti çok büyük bir olay olarak nitelendirdi.  

Davutoğlu'nun ziyaretinin kendileri ile olan ilişkileri daha ileriye götüreceğini söyleyen 
Nuceyfi, "Bu ziyaret çok büyük önem arz ediyor. Bu çok büyük bir olaydır. Çünkü Musul'a 



 

işgalden ve uzun aradan sonra ilk kez üst düzey ve bir Türk yetkili buraya ziyaret 
gerçekleşiyor. Bu tarihi bir ziyarettir." dedi.  

Türkiye ile olan ilişkilerine özel bir önem verdiklerini ifade eden Nuceyfi, "Biz bu ilişkilere 
önem vermeye devam edeceğiz. Musul şehri coğrafi yapısı ile komşuluk yakınlığı itibari ile 
Türkiye'ye özel bir önem veriyor. Türkiye Musul'a en yakın komşusudur. Bu ziyaret Türkiye 
ile Musul ve Irak hükümeti ile olan ilişkileri daha ileriye götürecektir." diye konuştu.  

Türk işadamlarına bir çağrıda bulunan Vali Nuceyfi, "Biz buraya gelecek Türk işadamlarına 
her türlü kolaylığı sağlayacağız. Burada yabancı şirketlerin yanında Türk firmaları da var. 
Türk firmalarının buraya gelişi diğer yabancı firmaların gelişine de ön ayak oldu. 
Davutoğlu'nun gelişi ise Türkiye'nin Musul'un yeninden imarına katkı sağlayacak." Dedi.  

E.4.  Felah Mustafa: “ Türkiye’nin Kürdistan Bölgesi’ni Ziyaret Etmesi Pozitif Bir 
Adım” (PNA) 

Kürdistan Bölgesi Dış ilişkiler Sorunlusu Felah Mustafa’nın  ziyarete ilişkin PNA’ya yaptığı 
açıklamada, Türkiye’den  gelen heyetin iki taraflı ilişkilerin geliştirilmesinde pozitif  bir adım 
olarak değerlendirdi. 
 
Türkiye Dışişleri Bakanı Ahmet Davutoğlu’nun başkanlığındaki Türk heyet bugün Kürdistan 
Bölgesi’nin başkenti Hewler’i ziyarette bulunacak ve Kürdistan Bölgesi’nin üst düzey 
yetkilileriyle bir araya gelecek. Felah Mustafa,  Türkiye’nin atmış olduğu bu adımı Türkiye 
ile Kürdistan Bölgesi arasında pozitif ve sıcak bir adım olarak nitelendirdi. Mustafa, Türk 
heyeti ile yapılacak olan görüşmelerde, Türkiye’nin Kürdistan Bölgesi’nin başkenti 
Hewler’de açılacak olan konsolosluğundan ve Türkiye ile Kürdistan Bölgesi arasındaki ticari 
ilişkiler üzerine olacağını belirtti. 


